

教育部：

# 严禁在校园内推介非法集资活动

又是一年开学季，为进一步加强防范非法集资，教育部办公厅日前印发通知，要求加强宣传教育提高风险防范意识，加强日常监控完善风险防范机制，加强沟通协调确保校园安全稳定。

通知要求，各地各高校要在秋季开学一段时间内，集中开展防范非法集资宣传教育进校园活动，教育引导广大师生树立合理的理财观念，提高广大师生对非法集资风险的防范意识。要加强校园秩序管理，严禁任何人、任何组织通过任

何形式在校园内推介非法集资活动。定期开展非法集资活动排查，密切关注非法集资人侵校园的形式，警惕通过校园课堂、传单、微信朋友圈、微博、信息推送、熟人推荐等形式吸引学生参与非法集资活动。

通知提出，各地各高校要在当地政府领导下，积极配合做好教育领域防范和处置非法集资的风险排查、监测预警、案件查处、善后处置、维护稳定等工作。

据新华社

## 广深港高铁“一地两检”条例实施

香港特区政府宣布，《广深港高铁（一地两检）条例》（下称《条例》）4日开始实施，高铁西九龙站内的内地口岸区启用，以配合广深港高铁香港段于本月内开通。

香港特区政府运输及房屋局局长陈帆与广东省人民政府副秘书长林积当天零时在西九龙站主持内地口岸区启用仪式，象征内地与香港特区互相合作，共同落实“一地两检”安排，为日后的高铁香港段乘客带来最大便利。

自4日起，内地派驻机构人员进驻西九龙站内地口岸区工作，为

落实“一地两检”安排作最后准备。《条例》开始实施后，《条例》界定的非保留事项将由内地根据《内地与香港特别行政区关于在广深港高铁西九龙站设立口岸实施“一地两检”的合作安排》和有关内地法律实施管辖。

广深港高铁香港段将于9月23日投入营运，把香港连接至不断扩大的国家高铁网络，让乘客能够快速往来香港与内地多个城市，提供高速、便捷和舒适的交通选择。

据新华社

小区门禁能认脸 家中进贼能报警

## 武汉将打造100个物联网“平安智慧小区”

小区门禁能认脸、家中进贼能报警、电量异常能预警……武汉市物联网“平安智慧小区”试点工作正加速推进，预计年内将有100个小区完成改造。

位于武汉南部的光谷理想城小区是拆迁还建小区，有1万多住户，其中约7成是租户。小区治安、消防隐患突出。电动车被盗、入室盗窃、传销等警情时有发生。

去年，武汉市公安局东湖新技术开发区分局在该小区推进物联网建设。小区入口门禁安装了人脸识别监控摄像头、智能集成终端和无线传输设备，变成能认脸的“铁将军”。社区民警介

据新华社

绍，门禁后台接入公安部门人口信息数据平台，能了解重点人群活动轨迹，并对一些违法犯罪行为提前预警。

在武汉打造的物联网“平安智慧小区”，监控探头、楼栋门禁、小区窨井盖、住户用电量、水压、各楼层烟感等设备也已全部接入物联网，可实时进行信息采集。当住户用电量异常偏高，或者某一户办理门禁卡数量异常时，相关人员将收到预警短信。海量数据汇入公安信息系统后，警方可掌握小区各项情况，进行有效分析应对。

据新华社

## 宁波一小伙就餐吃出头发获赔千元

### 法官：追责是消费者的权利

近日，知乎上流传的一篇关于“有哪些你认为举报了没用，但实际上有用的事情”这个问题的回帖引发了网友的热议。网帖讲述了当事人因为在牛肉面里吃到一根头发将餐馆告上法庭并最终维权成功的全过程，被不少人评价为“最让人舒适的维权帖”。日前，参与审理此案的浙江宁波市海曙区法院水法官在接受记者采访时还原了案件始末。

### 消费者吃出头发 起诉餐馆索赔千元

7月2日，小海（化名）在宁波某面馆吃面时，发现碗中有一根比面条还要长的头发，便找来服务员询问。出乎意料的是，服务员态度很嚣张，不仅没有道歉，反而说：“有根头发很正常嘛！我给你换一碗？”在小海拒绝换一碗的提议后，服务员表示：“你爱怎么样就怎么样吧。”气不过的小海遂拨打了消费者维权热线申请调解，要求“退一赔三”，但被餐馆拒绝。

小海在网帖中介绍，自己于7月6日前往宁波海曙区人民法院递交起诉书，在法院自助立案区工作人员的耐心协助下，顺利走完了立案程序。11日双方赶到法院调解中心进行再次调解，调解过程中小海援引《中华人民共和国食品安全法》第148条，要求店家“退一赔一千”，但与店家提出的“退一赔十”差距较大，调解再次以失败告终。

7月18日，宁波市海曙区人民法院就此事立案，小海作为原告方坚持自己的诉讼请求，要求被告餐馆“退一赔一千”。

### 最后一次庭前调解 餐馆松口同意赔偿

按照原计划，该案将于8月15日进行开庭审理。但还没等到开庭，案子就迎来了转机。

负责审理本案的法官水红东告诉记者，因为双方在最后一次庭前调解中达成了一致意见，店家同意了小海所提出的“退一赔一千”要求，所以此案没有进入庭审环节。

店家坚持了这么久，为何在开庭前突然同意了小海的要求？水法官解释说：“虽然之前的两次调解都没有成功，但这次庭前调解是最后一道关口，再调解失败就要进法庭宣判。被告可能也觉得这次再调不了就要上法庭进行判决了，判决书都是要依法公开的，网上都能查到，对他们的信誉影响也不好，毕竟他们是个连锁店。”

### 法官： 追责是消费者的权利

据水法官介绍，虽然像本案那样因为一根头发丝就告上法庭的案件并不多，但是类似的消费者维权案却很常见，“现在消费者的维权意识不断增强，越年轻的人维权意识越强，此类的消费者维权案件在我们法院也是呈上升趋势，不断增多的。”

而此案的特别之处在于涉案金额较小，大部分人在遇到这样的事后都会选择不了了之。对此，水法官认为，选择追责是消费者的权利，“可能有些人看来他过于较真，但这种较真是符合法律规定的，是消费者个人的权利。能有这样积极的维权意识还是好的，一方面可以维护自己的利益，另一方面也可以监督企业更加合法合规地经营。”

水法官建议，消费者在为自己维权时，第一是要增强自己的法律意识，要学会用法律武器来保护自己的权益。第二就是遇到问题一定要及时留存证据，案件最终的处理还是要依据双方当事人给出的证据来判决。第三是要增强自身的权利意识，也不要怕麻烦。

据《法制晚报》



## 救援继续进行

9月4日，救援人员在麻栗坡县猛硐瑶族乡坝子桥区域现场展开救援（无人机拍摄）。当日，云南麻栗坡山洪泥石流灾害救援工作继续开展，应急管理部工作组实地检查，制定抢险救灾方案。进入灾区的道路已全面抢通，部分通讯、电力已恢复正常，现场搜救工作有序进行。

目前，灾区已经转移1500多人，对15名失踪人员的搜救工作仍在进行当中。

新华社发